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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Слідчий експеримент як окрема слідча (розшукова) 

дія підпорядкований досягненню загальних завдань кримінального 

провадження, водночас, він передбачає особливі завдання, що спрямовані на 

перевірку й уточнення відомостей, які мають значення для встановлення 

обставин кримінального правопорушення. Ці обставини позначаються на 

тактиці проведення слідчого експерименту, зумовлюють необхідність 

використання спеціальних знань, оскільки в ч. 2 ст. 240 КПК України 

визначено, що «за необхідності слідчий експеримент може проводитися за 

участю спеціаліста». Відповідно до результатів проведеного анкетування 

слідчих, така необхідність постає в 97,2 % випадків. Однак фактично до 

проведення слідчого експерименту спеціаліст залучався у 57,1 % кримінальних 

проваджень, у 4,8 % використовувалися письмові пояснення спеціаліста, який 

брав участь у проведенні слідчої (розшукової) дії. Поширеним є 

консультування зі спеціалістом під час підготовки та проведення слідчого 

експерименту в непроцесуальній формі (66,4 % слідчих).   

Проведене анкетування засвідчило, що залучення спеціаліста для 

проведення слідчого експерименту значно підвищує його ефективність (78,7 % 

слідчих, 86,7 % інспекторів-криміналістів, 77,4 % судових експертів), а за 

умови проведення дослідів чи випробувань – є обов’язковим, згідно із 

криміналістичними рекомендаціями.   

Використання спеціальних знань під час проведення слідчого 

експерименту сприяє пізнанню події злочину та дій злочинця, має різні форми й 

особливості реалізації під час підготовки, безпосереднього проведення, фіксації 

перебігу та результатів слідчого експерименту, а також оцінювання отриманих 

результатів. Вирішення вказаного завдання залежить від конкретного виду 

розслідуваного злочину; слідчої ситуації в кримінальному провадженні; виду 

слідчого експерименту; галузі знання, що використовують під час проведення 

слідчого експерименту; форми залучення спеціальних знань тощо. Окреслене 

коло питань потребує детального вивчення та формування криміналістичних 

рекомендацій. 

Теоретичне підґрунтя дослідження становлять фундаментальні праці, у 

яких висвітлено концептуальні засади використання спеціальних знань у 

кримінальному провадженні, зокрема наукові доробки: Ю. П. Аленіна, 

В. П. Бахіна, В. І. Галагана, В. Г. Гончаренка, І. В. Гори, Г. П. Власової, 

В. А. Журавля, А. В. Іщенка, Н. І. Клименко, І. І. Когутича, В. А. Колесника, 

В. П. Колмакова, В. О. Коновалової, В. С. Кузьмічова, В. К. Лисиченка, 

В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, О. І. Мотляха, Ю. Ю. Орлова, 

І. В. Пирога, М. А. Погорецького, М. В. Салтевського, О. В. Таран, 

В. В. Тіщенка, Л. Д. Удалової, В. Г. Хахановського, С. С. Чернявського, 

Ю. М. Чорноус, В. Ю. Шепітька, М. Г. Щербаковського та ін. 

Питанням тактики слідчого експерименту присвячено дисертаційні 

дослідження Ш. Ш. Ярамишʼяна (1982), В. М. Стратонова (2001), 

О. К. Чернецького (2013), Т. М. Балицького (2015). Проблеми залучення 
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спеціаліста під час проведення слідчих (розшукових) дій проаналізовано в 

працях В. В. Циркаля (1984), В. В. Коваленка (2004), В. О. Яремчук (2014) та ін. 

У вітчизняній науковій літературі використання спеціальних знань під 

час проведення слідчого експерименту не було предметом окремого наукового 

дослідження. Нині нагальною є потреба в комплексному висвітленні цієї 

тематики в контексті сучасних правових реалій, особливостей розслідування 

злочинів за сучасних умов, що враховуватиме різноманіття галузей знань, 

використання яких є необхідним під час кримінального провадження. 

Окреслені обставини засвідчують актуальність дослідження обраної теми.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано відповідно до Стратегії реформування судоустрою, 

судочинства та суміжних правових інститутів на 2015–2020 роки, схваленої 

Указом Президента України від 20 травня 2015 року № 276/2015, Національної 

стратегії у сфері прав людини, затвердженої Указом Президента України від 

25 серпня 2015 року № 501/2015, п. 7 Переліку пріоритетних напрямів 

наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 

2015–2019 років, затвердженого наказом МВС України від 16 березня 

2015 року № 275, Основних напрямів наукових досліджень Національної 

академії внутрішніх справ на 2014–2017 роки, схвалених вченою радою 

Національної академії внутрішніх справ (протокол від 29 жовтня 2013 року 

№ 28). Тему дисертації затверджено рішенням вченої ради Національної 

академії внутрішніх справ від 25 листопада 2014 року (протокол № 22) та 

зареєстровано Координаційним бюро Національної академії правових наук 

України (№ 1011, 2014 рік). 

Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає у формуванні 

теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту.  

Для досягнення поставленої мети необхідно було виконати такі задачі: 

– з’ясувати стан наукових досліджень з питань використання спеціальних 

знань під час проведення слідчого експерименту; 

– розкрити кримінальну процесуальну регламентацію використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту; 

– виокремити завдання та форми використання спеціальних знань під час 

проведення слідчого експерименту; 

– визначити організаційно-тактичні засади використання спеціальних 

знань під час підготовки до слідчого експерименту; 

– сформувати організаційно-тактичні засади використання спеціальних 

знань на робочому етапі слідчого експерименту;  

– з’ясувати організаційно-тактичні засади використання спеціальних 

знань під час фіксації та оцінювання результатів слідчого експерименту;   

– визначити напрями вдосконалення використання спеціальних техніко-

криміналістичних знань під час проведення слідчого експерименту; 

– висвітлити напрями вдосконалення використання спеціальних 

психологічних знань під час проведення слідчого експерименту;  
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– запропонувати напрями підвищення ефективності використання 

спеціальних знань з інших галузей під час проведення слідчого експерименту. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі  

досудового розслідування та пов’язані з використанням спеціальних знань під 

час проведення слідчого експерименту.   

Предмет дослідження – використання спеціальних знань під час 

проведення слідчого експерименту.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі 

використано загальнонаукові та спеціальні методи, які дали змогу найбільш 

оптимально врахувати специфіку об’єкта і предмета дослідження, зокрема: 

методи формальної логіки (аналіз, синтез, дедукція, індукція, аналогія, 

абстрагування) – для детального з’ясування змісту розглядуваних питань (у всіх 

розділах дисертації); спеціально-правові методи, передусім порівняльно-

правовий – під час аналізу норм матеріального та процесуального права, 

наукових категорій, визначень та підходів (у всіх розділах дисертації); 

історико-правовий – у межах тлумачення крізь призму наукових поглядів і 

положень чинного законодавства основних термінів, що використані в 

дисертації, таких як «спеціальні знання», «слідчий експеримент», «досудове 

розслідування» (підрозділи 1.2, 1.3); системно-структурний – для 

формулювання організаційно-тактичних завдань слідчого в процесі 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту 

(розділ 2); метод системного аналізу – у контексті визначення напрямів 

діяльності стосовно вдосконалення використання спеціальних знань з окремих 

галузей під час проведення слідчого експерименту (розділ 3); статистичний – 

задля підтвердження теоретичних висновків даними державної та відомчої 

статистики, узагальнення результатів вивчення емпіричних джерел (у всіх 

розділах дисертації); соціологічний – у межах підтвердження наукових 

висновків даними анкетування слідчих, інспекторів-криміналістів Національної 

поліції України та експертів Експертної служби МВС України (у всіх розділах 

дисертації). 

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні й аналітичні 

матеріали МВС України, Національної поліції України, Експертної служби 

МВС України, Генеральної прокуратури України за 2014 – шість місяців 

2018 року; дані, отримані внаслідок вивчення 126 кримінальних проваджень, 

досудове розслідування в яких за ст. 115, 118, 121, 186, 187, 190, 276 

КК України здійснювалось протягом 2015–2017 років за умови проведення 

слідчого експерименту (Волинська, Дніпропетровська, Запорізька, Івано-

Франківська, Київська, Кіровоградська, Луганська, Львівська, Одеська області, 

м. Київ); результати анкетувань 144 слідчих, 60 інспекторів-криміналістів 

Національної поліції України та 106 судових експертів Експертної служби МВС 

України (Вінницька, Волинська, Дніпропетровська, Київська, Харківська, 

Хмельницька, Черкаська області, м. Київ).   

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація 

є першим монографічним дослідженням, у якому комплексно висвітлено 

теоретичні положення та розроблено практичні рекомендації щодо 
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використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту, 

сформульовано низку положень, висновків і рекомендацій, що мають наукову 

новизну, зокрема: 

вперше: 

– з’ясовано співвідношення змісту понять «спеціальні знання» і 

«спеціаліст» у контексті використання їх під час проведення слідчого 

експерименту. Зміст першого поняття є ширшим і частково регламентованим 

кримінальним процесуальним законодавством, охоплює різні форми 

використання спеціальних знань, друге стосується виключно діяльності 

спеціаліста, а його процесуальний статус, права й обов’язки чітко визначені 

законодавчо; 

– обґрунтовано, що, з огляду на зміст спеціальних знань та залучення до 

кримінального провадження спеціалістів з різних галузей наукового знання, їх 

законодавче тлумачення як «спеціальних знань і навичок застосування 

технічних й інших засобів» потребує розширення. Запропоновано доповнити це 

визначення, виклавши ч. 1 ст. 71 КПК України в такій редакції: «спеціалістом у 

кримінальному провадженні є особа, яка володіє науковими, технічними або 

іншими спеціальними знаннями та навичками…»; 

– розроблено криміналістичні рекомендації щодо використання 

консультативної допомоги спеціаліста в процесуальній формі (письмові 

пояснення) під час проведення слідчого експерименту з процесуальним 

оформленням їх як додатків до протоколу слідчої (розшукової) дії, відповідно 

до вимог п. 2 ч. 2 ст. 105 КПК України; 

удосконалено: 

– поняття спеціальних знань, що використовують під час проведення 

слідчого експерименту, як знань і навичок їх застосування в певній галузі 

науки, техніки, мистецтва, ремесла, що отримані в процесі фахової підготовки 

та професійної діяльності особами, яких залучають до кримінального 

провадження відповідно до норм кримінального процесуального законодавства 

з метою досягнення завдань слідчої (розшукової) дії – слідчого експерименту; 

– криміналістичні рекомендації щодо реалізації процесуальних 

(залучення спеціаліста до проведення слідчого експерименту, надання 

письмових консультацій спеціалістом) і непроцесуальних (усні консультації, 

попередні (експрес) дослідження) форм застосування спеціальних знань під час 

проведення слідчого експерименту;  

–  положення щодо необхідності процесуального оформлення рішення 

слідчого про залучення спеціаліста до проведення слідчого експерименту 

окремою постановою, що спрямовано на забезпечення належного порядку 

проведення цієї слідчої (розшукової) дії;    

–  пропозиції щодо законодавчого унормування слідчої (розшукової) дії, 

регламентованої ст. 240 КПК України, відповідно до виконуваних завдань та 

організаційно-тактичних особливостей проведення, що передбачає два види: 

власне «слідчий експеримент» і «перевірка показань на місці», для чого слід 

доповнити КПК України ст. 241
1
 «Перевірка показань на місці»; 
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– криміналістичні рекомендації щодо використання спеціальних 

психологічних знань під час проведення слідчого експерименту у формах 

консультування й участі спеціаліста-психолога в проведенні слідчого 

експерименту; 

дістало подальший  розвиток: 

– наукові положення щодо стану досліджень з питань використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту, з визначенням 

актуальних питань для першочергового опрацювання; 

– криміналістичні рекомендації щодо використання спеціальних знань під 

час проведення різних видів слідчого експерименту (з метою перевірки 

механізму вчинення дій та утворення слідів; можливості бачити в певних 

умовах певну подію, предмети, людину, а також розрізняти деталі; чути звуки; 

сприймати факти за допомогою технічних засобів; учинення дії за певний 

проміжок часу; перевірки спеціальних і професійних навичок особи); 

– засади використання спеціальних знань як складової тактики слідчого 

експерименту за етапами підготовки до проведення слідчої (розшукової) дії, 

робочого, фіксації перебігу та результатів, їх оцінювання; 

– пропозиції щодо вдосконалення використання спеціальних техніко-

криміналістичних знань під час проведення слідчого експерименту  шляхом 

залучення судових експертів Експертної служби МВС України для виконання 

завдань техніко-криміналістичного забезпечення проведення слідчої 

(розшукової) дії (з метою виявлення та вилучення слідової інформації, фіксації 

слідчого експерименту та ін.); 

– криміналістичні рекомендації щодо комплексного використання під час 

проведення слідчого експерименту в процесі розслідування окремих видів 

злочинів спеціалістів із різних галузей знань, зокрема судово-медичного 

експерта або лікаря, автотехніка, біолога та ін.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

викладені й аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки, 

пропозиції та рекомендації впроваджено та може бути використано в:  

– законотворчій діяльності – для внесення змін і доповнень до КПК 

України з метою вдосконалення кримінальної процесуальної регламентації 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту 

(довідка Інституту законодавства Верховної Ради України від 7 липня 

2017 року № 22/310/1-1-15); 

– правозастосовній діяльності – для вдосконалення досудового 

розслідування шляхом використання спеціальних знань під час проведення 

слідчого експерименту (акт впровадження Головного слідчого управління 

Національної поліції України від 20 вересня 2016 року);  

– освітньому процесі – під час викладання навчальних дисциплін 

«Криміналістика», «Розслідування окремих видів злочинів», підвищення 

кваліфікації слідчих Національної поліції, судових експертів Експертної 

служби МВС України та інших категорій практичних співробітників, 

підготовки навчально-методичних праць (акт впровадження Національної 

академії внутрішніх справ від 19 червня 2018 року); 
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– науково-дослідній діяльності – для подальших досліджень питань  

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту 

(акт впровадження Державного науково-дослідного інституту МВС України 

від 10 травня 2016 року).  

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана автором самостійно. 

Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень 

автора. Окремі положення дисертації викладено в статті «Критерії 

використання спеціальних знань при проведенні слідчого експерименту», 

підготовленій у співавторстві (особистий внесок автора – 50 %, 0,25 друк. арк.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки 

дослідження оприлюднено в доповідях і виступах на міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, засіданнях круглих столів: 

«Актуальні питання теорії і практики криміналістичної науки» (Київ, 23 січня 

2015 року), «Сучасні криміналістичні експертизи в розслідуванні злочинів» 

(Київ, 25 лютого 2015 року), «Роль правоохоронних органів у формуванні 

правової держави в умовах євроінтеграції України» (Київ, 12 березня 

2015 року), «Юридична психологія в Україні: здобутки та перспективи» (Київ, 

24 квітня 2015 року), «Використання поліграфа в правоохоронній діяльності: 

проблеми та перспективи» (Київ, 7–8 листопада 2015 року), «Теоретичні 

аспекти організації досудового розслідування» (Харків, 4 грудня 2015 року), 

«Правоохоронна та правозахисна діяльність поліції в умовах формування 

громадянського суспільства в Україні» (Київ, 9 квітня 2016 року), «Сучасний 

стан криміналістичного забезпечення досудового розслідування» (Київ, 

20 квітня 2017 року), «Теорія та практика судово-експертної діяльності» (Київ, 

28 лютого 2018 року).   

Публікації. Основні положення та висновки, що сформульовані в 

дисертації, відображено в 15 наукових публікаціях, п’ять з яких – статті у 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з 

юридичних наук, одна – стаття в зарубіжному науковому виданні, дев’ять – 

тези наукових доповідей, опубліковані за результатами участі в міжнародних і 

всеукраїнських науково-практичних конференціях та круглих столах. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел (219 найменувань на 22 сторінках) і п’яти додатків на 23 сторінках. 

Загальний обсяг дисертації становить 238 сторінок, із них основний текст – 

181 сторінка. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, висвітлено зв’язок 

роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету й задачі, 

об’єкт і предмет дослідження, охарактеризовано методи; окреслено наукову 

новизну, практичне значення одержаних результатів, особистий внесок 

здобувача; надано відомості про апробацію та публікації результатів 

дослідження.  
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Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження  використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту» містить три 

підрозділи та формує теоретико-методологічне підґрунтя роботи.   

У підрозділі 1.1 «Стан наукових досліджень питань використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту» проаналізовано 

історіографію за темою використання спеціальних знань у кримінальному 

судочинстві (відповідно до періодів звичаєвого права, Київської Русі, Великого 

князівства Литовського та Речі Посполитої, Російської імперії, Радянського 

Союзу, незалежної України). Виокремлено передумови кримінальної 

процесуальної регламентації слідчого експерименту в кримінальному 

процесуальному законодавстві.   

Опрацьовано наукові та навчально-методичні джерела з проблематики. 

Зокрема, це монографічні дослідження з питань використання спеціальних 

знань у кримінальному провадженні (Б. В. Романюк (2002), В. М. Ревака (2006), 

В. В. Семенов (2006), О. А. Кравченко (2012)), у яких проаналізовано історичні 

передумови залучення спеціальних знань до розслідування злочинів, визначено 

їх поняття та зміст, форми реалізації. Водночас необхідно дослідити 

особливості використання спеціальних знань під час проведення слідчих 

(розшукових) дій і безпосередньо – слідчого експерименту.  

Вивченню кримінальних процесуальних, організаційно-тактичних, 

психологічних засад проведення слідчого експерименту присвячено праці 

Ш. Ш. Ярамишʼяна (1982), В. М. Стратонова (2001), О. К. Чернецького (2013), 

Т. М. Балицького (2015), проте в них не розглянуто особливості використання 

спеціальних знань за цих умов.   

Учені досліджували специфіку використання спеціальних знань під час 

розслідування окремих видів злочинів, порушували певні питання проведення 

слідчого експерименту за цих умов (І. В. Пиріг (2006), І. Р. Курилін (2007), 

Д. В. Пашнєв (2007), В. С. Бондар (2008), В. І. Дячук (2010), Г. П. Дондик 

(2011), Н. М. Косміна (2011), О. С. Кофанова (2011), А. В. Мировська (2012)).  

Попри напрацювання науковців, питання використання спеціальних знань 

під час проведення слідчого експерименту лишаються недостатньо 

висвітленими. Не здійснено комплексного дослідження окресленої 

проблематики в контексті чинного КПК України, нових форм спеціальних 

знань, різноманіття галузей наукового знання, які необхідно залучати до 

проведення різних видів слідчого експерименту.  

У підрозділі 1.2 «Кримінальна процесуальна регламентація використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту» обґрунтовано, що 

за змістом поняття «спеціальні знання» є ширшим і частково регламентованим 

законодавчо, охоплює різні форми використання спеціальних знань з будь-якої 

галузі науки, техніки, мистецтва або ремесла. Водночас поняття «спеціаліст», 

його  процесуальний статус, права й обов’язки чітко визначено в КПК України 

(ст. 71, 72, 75, 77, 79, 105, 228, 236, 237, 240, 242), вони стосуються, насамперед, 

надання допомоги з техніко-криміналістичного забезпечення проведення 

слідчих (розшукових) дій.   
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З’ясовано, що питання процесуального оформлення рішення про 

залучення спеціаліста під час проведення слідчого експерименту не 

регламентовано законодавчо. У ст. 240 КПК України визначено, що слідчий 

може запросити спеціаліста, однак форма такого запрошення законом не 

встановлена. Аргументовано позицію, згідно з якою обґрунтування 

необхідності залучення певного спеціаліста й питання, що потребують 

спеціальних знань, доцільно фіксувати в постанові про проведення цієї слідчої 

(розшукової) дії. Постанову виносять у випадках, передбачених зазначеним 

Кодексом, а також коли слідчий, прокурор визнають це за необхідне (ст. 110 

КПК України). Оформлення процесуального рішення слідчого, прокурора щодо 

залучення спеціаліста до проведення слідчого експерименту у формі постанови 

сприяє його належному виконанню, реалізує низку процесуальних й 

організаційно-тактичних завдань, надає йому обов’язковості (на думку 69,4 % 

слідчих, 71,7 % інспекторів-криміналістів, 62,3 % судових експертів).  

Обґрунтовано, що слідча (розшукова) дія, передбачена ст. 240 КПК 

України, за особливостями проведення та виконуваними завданнями умовно 

поділяється на два види: власне «слідчий експеримент» і «перевірка показань 

на місці», що потребує відповідного законодавчого унормування. Із цього 

приводу запропоновано виокремити самостійну ст. 240
1
 КПК України 

«перевірка показань на місці» (таку позицію поділяють 76,7 % слідчих, 75,0 % 

інспекторів-криміналістів і 66,6 % судових експертів).   

У підрозділі 1.3 «Завдання та форми використання спеціальних знань під 

час проведення слідчого експерименту» з’ясовано співвідношення понять 

«знання» і «спеціальні знання» як загального й окремого.  

Спеціальні знання, які використовують під час проведення слідчого 

експерименту, можна охарактеризувати як знання та навички їх застосування в 

певній галузі науки, техніки, мистецтва, ремесла, отримані в процесі фахової 

підготовки та професійної діяльності особами, яких залучають до 

кримінального провадження відповідно до норм кримінального процесуального 

законодавства з метою досягнення завдань слідчої (розшукової) дії – слідчого 

експерименту.  

Загальне завдання використання спеціальних знань під час проведення 

слідчого експерименту полягає в сприянні встановленню обставин 

кримінального правопорушення. Окремі завдання залежать від виду слідчої 

ситуації в кримінальному провадженні; виду слідчого експерименту; галузі 

знання, що використовують під час проведення слідчого експерименту; форми 

залучення спеціальних знань тощо.  

У кримінальному провадженні та безпосередньо під час проведення 

слідчого експерименту спеціальні знання використовують у різних формах. 

Однак за будь-яких умов вони повинні відповідати вимогам законності, 

науковості, етичності, ефективності. Однією з важливих умов дотримання 

зазначених принципів є з’ясування в особи, яка володіє спеціальними знаннями 

й залучається до кримінального провадження, її освіти, спеціальності та досвіду 

роботи. З метою правильного тлумачення окреслених питань, а саме з’ясування 

наявності необхідної освіти у особи, слід керуватися Постановою Кабінету 
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Міністрів України «Про затвердження переліку галузей знань і спеціальностей, 

за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти» від 29 квітня 2015 

року № 266 та іншими нормативно-правовими актами.  

Встановлено, що проблемні питання спричиняє така форма використання 

спеціальних знань, як надання консультацій. Емпіричні джерела засвідчили, що 

консультації спеціаліста здебільшого реалізуються в усній формі, мають 

непроцесуальний характер. Згідно з КПК України (п. 2 ч. 2 ст. 105), письмові 

пояснення спеціалістів, які брали участь у проведенні відповідної 

процесуальної дії, долучають як додатки до протоколу слідчої (розшукової) дії. 

Під час проведення слідчого експерименту таку форму використання 

спеціальних знань застосовують недостатньо (лише 4,8 % кримінальних 

проваджень). Однак письмове пояснення спеціаліста, отримане за результатами 

проведення слідчого експерименту, розширює зміст протоколу слідчої 

(розшукової) дії, надає повніше уявлення про використовувані спеціальні 

знання й отримані результати, такі відомості можуть бути корисними в 

доказуванні. З метою активнішого використання цієї форми спеціальних знань 

під час проведення слідчого експерименту сформульовано криміналістичні 

рекомендації.   

Законодавець не відносить до компетенції спеціаліста проведення 

попереднього (експрес) дослідження, проте, з огляду на емпіричні джерела, 

таке дослідження реалізує низку завдань під час проведення слідчого 

експерименту й інших слідчих (розшукових) дій. Зокрема, згідно з Інструкцією 

«Про організацію діяльності органів досудового розслідування Національної 

поліції України», затвердженої наказом МВС України від 6 липня 2017 року 

№ 570 (п. 4 розділу ІХ), інспектор-криміналіст (технік-криміналіст) проводить 

експрес-аналіз за зовнішніми характеристиками вилучених об’єктів (без 

надання письмового висновку), акцентує увагу слідчого на фактичних даних, 

що мають значення для розслідування кримінального правопорушення. 

Зауважено, що порядок проведення попереднього (експрес) дослідження та 

значення отриманих результатів потребують  належної правової регламентації, 

з метою удосконалення використання даної форми спеціальних знань під час 

проведення слідчих (розшукових) дій і безпосередньо – слідчого експерименту.  

Розділ 2 «Організаційно-тактичні засади використання спеціальних 

знань під час проведення слідчого експерименту» містить три підрозділи, у 

яких сформовано засади використання спеціальних знань на різних етапах  

тактики слідчої (розшукової) дії. 

У підрозділі 2.1 «Використання спеціальних знань під час підготовки до 

проведення слідчого експерименту» констатовано, що підготовка до 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту 

охоплює такі заходи: визначення мети, виду та конкретних завдань 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту 

(97,2 % слідчих, 90,0 % інспекторів-криміналістів, 97,1 % судових експертів); 

конкретизація галузі, знання якої будуть використовувати як спеціальні, і форм 

їх реалізації (95,1 %, 86,7 %, 95,3 % опитаних відповідно); вивчення матеріалів 

кримінального провадження, за необхідності – проведення додаткових чи 
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повторних слідчих (розшукових) дій (93,8 %, 93,3 %, 94,3 %); консультування 

щодо організаційно-тактичних засад проведення слідчого експерименту 

(90,3 %, 95,0 %, 93,4 %); забезпечення правових підстав та умов використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту (умов, засобів, 

знарядь відтворення дій, обстановки, обставин події, проведення дослідів чи 

випробувань) (89,6 %, 96,7 %, 96,2 %); визначення й підбір учасників 

експерименту (83,3 %, 84,3 %, 92,5 %); підготовка необхідних технічних засобів 

(82,6 %, 98,3 %, 98,1 %); складення плану проведення слідчого експерименту з 

використанням спеціальних знань (94,4 %, 91,7 %, 97,1 %).  

На підготовчому етапі важливе значення має рекогносцировка місця 

проведення слідчого експерименту. Попереднє ознайомлення слідчого та 

спеціаліста, якого буде залучено до слідчої (розшукової) дії, з місцем й 

обстановкою його проведення забезпечує ефективність цієї дії (93,1 % слідчих).   

З метою належної підготовки до слідчого експерименту спеціаліст може 

долучатися до вивчення матеріалів кримінального провадження, зокрема 

протоколу огляду місця події та додатків до нього, протоколів допитів тощо. 

Спеціаліст має змогу бути присутнім під час допиту майбутнього учасника 

слідчого експерименту, з дозволу слідчого ставити запитання, щоб повніше 

з’ясувати обставини вчиненого злочину.  

У підрозділі 2.2 «Використання спеціальних знань на робочому етапі 

слідчого експерименту» акцентовано увагу на ключовому значенні 

використання спеціальних знань у  структурі тактики слідчої (розшукової) дії. 

Результати вивчення кримінальних проваджень засвідчили, що під час 

досудового розслідування з використанням спеціальних знань проводять такі 

основні види слідчих експериментів з метою перевірки й уточнення відомостей 

щодо: механізму вчинення певних дій (25,4 % кримінальних проваджень); 

механізму утворення слідів (23,8 %); можливості: бачити в певних умовах 

певну подію, предмети, людину, а також розрізняти деталі, що характеризують 

об’єкт (20,6 %); учинення дії за певний проміжок часу (15,9 %); чути звуки 

(7,9 %); сприймати факти (чути, бачити) за допомогою певних технічних 

засобів (2,4 %); для перевірки спеціальних і професійних навичок особи (3,9 %).   

Безпосередні завдання використання спеціальних знань на робочій стадії 

проведення слідчого експерименту залежать від конкретного виду слідчого 

експерименту та форми залучення спеціаліста. Умовно ці завдання об’єднано в 

групи: організаційно-технічні, техніко-криміналістичні, консультативні, 

довідкові,  інформаційні, комунікативні.   

Спеціаліст надає конкретну допомогу слідчому під час виконання таких 

завдань робочого етапу проведення слідчого експерименту: забезпечення 

безпеки учасників слідчого експерименту; відтворення обстановки й умов 

проведення дослідів, максимально наближених до події злочину; контроль за 

належним порядком проведення дослідів; надання допомоги в проведенні 

дослідів; формулювання з дозволу слідчого запитань учасникам слідчого 

експерименту й оцінювання їх відповідей; корегування плану слідчого 

експерименту; використання технічних засобів відповідно до поставлених 

завдань; тлумачення та проміжне оцінювання отриманих  результатів. 
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У підрозділі 2.3 «Використання спеціальних знань під час фіксації та 

оцінювання результатів слідчого експерименту» визначено, що основною 

формою фіксації слідчих (розшукових) дій є протокол і додатки до нього, у 

яких фіксують використання спеціальних знань й отримані результати.   

Згідно з емпіричними дослідженнями, спеціаліст під час фіксації слідчого 

експерименту надає допомогу слідчому в складенні протоколу та додатків до 

нього (79,9 % слідчих); фіксації відтворюваних дій, обстановки, обставин 

певної події, проведення дослідів чи випробувань (56,9 %); фіксації та 

вилучення слідової інформації (56,3 %); застосування відеозапису (54,9%), 

фотозйомки (51,3 %).  

Важливою формою використання спеціальних знань під час фіксації та 

оцінювання результатів проведення слідчого експерименту є консультативна й 

довідкова діяльність обізнаних осіб. Консультації та довідки можуть надавати 

як у письмовій, так і в усній формах. Письмова інформація має статус додатка 

до протоколу (п. 2 ч. 2 ст. 105 КПК України), її відображають у письмових 

поясненнях спеціаліста, який брав участь у проведенні слідчого експерименту. 

Попри те що усні непроцесуальні консультації спеціаліста досить поширені на 

практиці (66,4 % слідчих), для належної фіксації використання спеціальних 

знань і залучення  отриманих даних до доказування слід надавати перевагу 

використанню спеціальних знань у процесуальних формах.   

Розглянуто негативні випадки, коли для фіксації слідчого експерименту 

залучали  працівників оперативних підрозділів, дільничних, інших 

співробітників правоохоронного органу (13,7 %). Аргументовано необхідність 

залучення за таких умов компетентних спеціалістів, а саме інспекторів-

криміналістів Національної поліції України чи судових експертів Експертної 

служби МВС України.  

Оцінювання використання спеціальних знань під час проведення слідчого 

експерименту  передбачає кілька аспектів: встановлення досягнення завдань 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту; 

визначення помилок, яких припустилися, і шляхів їх усунення; удосконалення 

професійних вмінь спеціаліста та слідчого; корегування плану розслідування 

злочину; обґрунтування необхідності додаткових і повторних слідчих 

(розшукових) дій, зокрема й повторного слідчого експерименту. 

Розділ 3 «Напрями вдосконалення використання спеціальних знань 

під час проведення слідчого експерименту» охоплює три підрозділи, 

присвячені формуванню перспективних напрямів удосконалення використання 

спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту відповідно до 

окремих галузей знань.  

У підрозділі 3.1 «Удосконалення використання спеціальних техніко-

криміналістичних знань під час проведення слідчого експерименту» 

встановлено, що як спеціалістів з метою застосування техніко-

криміналістичних знань переважно залучають інспекторів-криміналістів 

Національної поліції України (49,4 % кримінальних проваджень) і судових 

експертів Експертної служби МВС України (34,3 %).  
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Обґрунтовано, що застосування спеціальних техніко-криміналістичних 

знань є важливим у зв’язку зі стрімким розвитком науково-технічного 

прогресу, необхідністю залучення до проведення слідчих (розшукових) дій 

кваліфікованих спеціалістів. Проаналізовано положення Інструкції про порядок 

залучення працівників органів досудового розслідування поліції та Експертної 

служби МВС України для участі в проведенні огляду місця події, затвердженої 

наказом МВС України від 3 листопада 2015 року № 1339, у якій 

регламентовано залучення до огляду місця події спеціалістів – працівників 

Експертної служби МВС України в складі спеціалізованої пересувної 

лабораторії, які володіють спеціальними знаннями та можуть надавати 

консультації під час досудового розслідування з питань, що потребують 

спеціальних знань і навичок. Водночас результати вивчення емпіричних джерел 

засвідчують доцільність залучення судових експертів – працівників Експертної 

служби МВС України під час проведення й інших слідчих (розшукових) дій, 

серед яких слідчий експеримент. Запропоновано регламентувати право 

керівника органу досудового розслідування, з огляду на обставини 

кримінального провадження, залучати судових експертів – працівників 

Експертної служби МВС України, зокрема у складі спеціалізованої пересувної 

лабораторії (84,0 % слідчих). 

З’ясовано, що використання спеціальних техніко-криміналістичних знань 

під час проведення слідчого експерименту здебільшого пов’язано із 

застосуванням традиційних технічних засобів (фотозйомки, відеозапису, 

засобів криміналістичної валізи). Запропоновано активніше використовувати 

сучасні технології фіксації перебігу та результатів слідчого експерименту, а 

саме лазерне сканування та створення 3D моделей.  Окрім фіксації перебігу і 

результатів слідчого експерименту, 3D модель, створену за результатами 

слідчого експерименту, може бути використано під час проведення інших 

слідчих (розшукових) дій, судових експертиз (судово-автотехнічної, судово-

трасологічної, судово-балістичної).  

У підрозділі 3.2 «Удосконалення використання спеціальних психологічних 

знань під час проведення слідчого експерименту» висвітлено особливості 

залучення спеціальних психологічних знань для підвищення ефективності 

проведення слідчого експерименту.  

Емпіричні дані засвідчили, що спеціальні психологічні знання переважно 

застосовували у формі непроцесуального консультування спеціаліста-

психолога (29,9 % слідчих) та участі спеціаліста-психолога під час проведення 

слідчого експерименту (11,9 % кримінальних проваджень). Водночас слідчі 

(60,4 %) констатують  доцільність залучення спеціальних психологічних знань з 

метою підвищення ефективності проведення слідчого експерименту, а саме 

шляхом створення сприятливої обстановки проведення слідчого експерименту, 

надання допомоги його учасникам, налагодження психологічного контакту.  

Спеціаліст-психолог, залучений до слідчого експерименту, використовує 

свої спеціальні знання, щоб допомогти слідчому ефективно проводити цю 

слідчу (розшукову) дію. Спеціаліст-психолог може бути залучений до вивчення 

обстановки проведення слідчого експерименту, його учасників, їхніх емоцій та 
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психологічних станів, що спрямовано на уявну побудову моделі вчиненого 

злочину. Спеціаліст-психолог має право проводити спостереження, досліди, 

консультувати слідчого зі спеціальних питань, допомагати правильно 

викладати ці питання в протоколі; звертатися з дозволу слідчого з питаннями 

до інших учасників слідчого експерименту, робити заяви, які підлягають 

занесенню до протоколу.  

Доцільною є участь спеціаліста-психолога під час допитів підозрюваного, 

потерпілого, свідка, які проводять з метою підготовки до слідчого 

експерименту. За цих умов психолог здійснює спостереження за учасниками 

слідчої (розшукової) дії, аналізуючи їхні вербальні та невербальні реакції. 

Спеціаліст-психолог може з дозволу слідчого поставити учасникам слідчої 

(розшукової) дії додаткові запитання, допомогти слідчому у формулюванні 

запитань, за результатами проведення допиту скласти психологічний портрет 

учасника кримінального провадження, що має важливе значення для 

правильної побудови тактики майбутнього слідчого експерименту.  

У підрозділі 3.3 «Удосконалення використання спеціальних знань з інших 

галузей під час проведення слідчого експерименту» доведено, що залучення 

спеціалістів з різних галузей знань обумовлено характером розслідуваного 

злочину та видом слідчого експерименту, який проводитимуть у 

кримінальному провадженні.  

Вивчення емпіричних джерел засвідчило, що залучення декількох (групи) 

спеціалістів з різних галузей знань супроводжується низкою складнощів. По-

перше, відчутним є дефіцит таких спеціалістів, як, наприклад, автотехніки, 

пожежотехніки, яких в окремих випадках необхідно залучати до проведення 

слідчого експерименту; по-друге, у разі участі групи спеціалістів під час 

проведення слідчого експерименту актуальними є питання організації і тактики 

їх взаємодії.  

Висвітлено особливості залучення до проведення слідчого експерименту 

різнопрофільних спеціалістів, а саме: судово-медичного експерта або лікаря; 

автотехніка; біолога та інших; окреслено виконувані ними завдання.  

Зазначено, що спеціаліста-медика слід запрошувати до участі у слідчому 

експерименті з метою уточнення механізму заподіяння тілесних ушкоджень, 

виявлення та фіксації слідової інформації біологічного походження, а також 

надання за потреби медичної допомоги учасникам слідчого експерименту.  

Спеціаліста-автотехніка необхідно залучати під час розслідування 

дорожньо-транспортних пригод. Його завданнями є надання допомоги стосовно 

організаційно-технічного забезпечення проведення слідчого експерименту, 

забезпечення безпеки та розміщення учасників слідчої (розшукової) дії, 

реконструкції обстановки слідчого експерименту, визначення змісту дослідних 

дій, допомоги щодо правильного опису перебігу слідчої (розшукової) дії в 

протоколі з використанням  спеціальної термінології.  

Допомога спеціаліста-біолога під час слідчого експерименту є 

необхідною в разі розслідування насильницьких злочинів для виявлення, 

дослідження, вилучення біологічних слідів. З огляду на специфіку таких слідів і 

здатність їх до самознищення, важливе значення мають кваліфіковані 
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попередні (експрес) дослідження, фіксація, вилучення й умови зберігання цих 

об’єктів. 

Спеціалісти під час проведення слідчого експерименту можуть 

виконувати й тактичні завдання: з дозволу слідчого ставити учасникам слідчого 

експерименту запитання й оцінювати відповіді; здійснювати тактичний вплив 

на учасників слідчої (розшукової) дії; оцінювати отримані результати; виявляти 

розбіжності між результатами слідчого експерименту і матеріалами 

кримінального провадження; пояснювати результати слідчого експерименту 

слідчому; долучатися до корегування плану слідчої (розшукової) дії.  

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації розроблено й обґрунтовано концептуальні теоретичні засади 

та практичні рекомендації щодо використання спеціальних знань під час 

проведення слідчого експерименту. За результатами здійсненого дослідження 

сформульовано такі висновки: 

1.  Джерела, у яких висвітлено аспекти використання спеціальних знань 

під час проведення слідчого експерименту, умовно об’єднано в групи: 

монографічні дослідження; навчально-методичні роботи; наукові статті. Попри 

наявні напрацювання,  констатовано, що питання використання спеціальних 

знань під час проведення слідчого експерименту є недостатньо дослідженим у 

наукових і навчально-методичних працях. Визначено напрями наукового 

пошуку в контексті  кримінального процесуального законодавства України та 

галузі наукового знання, яку залучають до кримінального провадження під час 

проведення слідчого експерименту.  

2. Проаналізовано кримінальну процесуальну регламентацію 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту. 

Обґрунтовано, що, з огляду на зміст спеціальних знань і залучення до 

кримінального провадження спеціалістів з різних галузей наукового знання, їх 

законодавче тлумачення як «спеціальних знань і навичок застосування 

технічних та інших засобів» потребує розширення. Запропоновано доповнити  

ч. 1 ст. 71 КПК України, виклавши її в такій редакції: «спеціалістом у 

кримінальному провадженні є особа, яка володіє науковими, технічними або 

іншими спеціальними знаннями та навичками…» (схвалюють 69,4 % слідчих, 

80,0 % інспекторів-криміналістів, 84,9 % експертів).   

3. КПК України регламентує використання спеціальних знань у формах: 

1) залучення спеціаліста до проведення слідчих (розшукових) дій (ст. 224, 226, 

227, 228, 236, 237, 240, 245); 2) залучення спеціаліста до проведення негласних 

слідчих (розшукових) дій (ст. 262, 266); 3) залучення експерта і проведення 

експертизи (ст. 242, 243); 4) надання консультацій спеціалістом (ст. 71), 

зокрема надання письмових пояснень спеціалістом, який брав участь у 

проведенні відповідної процесуальної дії (згідно з п. 2 ч. 2 ст. 105  КПК 

України). Емпіричні дослідження засвідчили, що під час проведення слідчого 

експерименту застосовують дві основні процесуальні форми використання 

спеціальних знань: залучення спеціаліста до проведення слідчої (розшукової) 
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дії (57,1 % кримінальних проваджень) і надання письмових консультацій 

спеціалістом (4,8 %). У непроцесуальній формі спеціальні знання під час 

проведення слідчого експерименту використовують переважно у вигляді усних 

консультацій (66,4 % слідчих).  

4. Підготовка до використання спеціальних знань під час проведення 

слідчого експерименту може реалізуватися в двох практичних формах: 

1) охоплювати цілісний комплекс організаційно-тактичних і техніко-

криміналістичних заходів, пошуково-пізнавальних операцій; 2) передбачати 

скорочений варіант через об’єктивні та суб’єктивні обставини (брак часу, 

раніше вивчений об’єкт). Підготовку до використання спеціальних знань під 

час проведення слідчого експерименту умовно можна поділити та теоретичну 

стадію (розумову, що передбачає побудову уявної моделі використання 

спеціальних знань під час проведення слідчої (розшукової) дії) і практичну 

(створення сприятливих умов реалізації). 

5. Використання спеціальних знань на робочому етапі проведення 

слідчого експерименту спрямоване на виконання таких завдань, як:  

забезпечення умов й обстановки слідчого експерименту, максимально 

наближених до тих, у яких відбулася подія, або на тому самому місці 

(82,6 % слідчих); контроль за правильним виконанням умов проведення 

слідчого експерименту, дотримання критеріїв, які використовують, порівняння 

обставин, що підлягають уточненню чи перевірці  (69,4 %); залучення до 

вибору характеристик і параметрів, які перевіряють, їх відповідності 

досліджуваним обставинам (відповідно до завдань слідчої (розшукової) дії, 

даних спеціальної літератури та власного досвіду) (65,3 %); урахування 

максимально можливого діапазону змін певних характеристик й обставин 

(63,9 %); науково-технічний і консультативний супровід експериментальної 

перевірки обставин (54,2 %);  участь у визначенні характеру, закономірності та 

стійкості взаємозв’язку між раніше встановленими й отриманими під час 

експерименту параметрами досліджуваної події чи її обставин (62,5 %). 

6. Перебіг і результати використання спеціальних знань під час 

проведення слідчого експерименту фіксують у протоколі слідчої (розшукової) 

дії (100 %) і додатках до нього. Це відеозапис слідчої (розшукової) дії (84,1 %); 

фототаблиці (48,4 %); схеми, зліпки, носії комп’ютерної інформації та інші 

матеріали, які пояснюють зміст протоколу (35,7 %); спеціально виготовлені 

копії, зразки об'єктів, речей і документів (16,7 %); письмові пояснення 

спеціалістів, які брали участь у проведенні відповідної слідчої (розшукової) дії 

(4,8 %). Акцентовано увагу на необхідності активнішого застосування 

останньої форми фіксації використання спеціальних знань під час проведення 

слідчого експерименту.   

Оцінювання результатів використання спеціальних знань під час 

проведення слідчого експерименту здійснює як слідчий, який проводив слідчу 

(розшукову) дію, так і  керівник органу досудового розслідування, прокурор, 

інші компетентні суб’єкти. До оцінювання залучають спеціаліста, який у 

консультативній формі роз’яснює застосовані методи й отримані результати, 

вказує на певні недоліки, робить висновки щодо результатів відтворення дій, 
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обстановки, обставин певної події, проведення необхідних дослідів чи 

випробувань. 

7. Науково-технічний прогрес зумовлює активізацію залучення 

спеціальних техніко-криміналістичних знань під час проведення слідчого 

експерименту. Використання техніко-криміналістичних засобів є допустимим 

за умови відповідності вимогам законності, етичності, науковості тощо. 

Здійснені дослідження засвідчили, що під час проведення слідчого 

експерименту переважно застосовували такі технічні засоби: засоби 

фотозйомки (48,4 % кримінальних проваджень); засоби відеозапису (84,1 %); 

засоби криміналістичної валізи для роботи зі слідовою інформацією (69,1 %); 

засоби відтворення дій, обстановки, обставин певної події (25,4 %); засоби для 

проведення необхідних дослідів чи випробувань (23,8 %). Найчастіше такі 

техніко-криміналістичні засоби використовували під час проведення слідчого 

експерименту з метою відтворення обстановки й обставин учинення дорожньо-

транспортної пригоди (39,7 % кримінальних проваджень) та умисного вбивства 

(28,9 %). Запропоновано активніше використовувати сучасні технології фіксації 

перебігу та результатів слідчого експерименту, а саме лазерне сканування та 

створення 3D моделей. 

8. Участь спеціаліста-психолога під час проведення слідчого 

експерименту сприяє підвищенню ефективності цієї дії. Слідчі (60,4 %) 

констатують потребу у використанні спеціальних психологічних знань з метою 

створення сприятливої обстановки проведення слідчого експерименту, 

налагодження психологічного контакту, надання допомоги учасникам 

кримінального провадження, насамперед – потерпілим. Перспективним 

напрямом використання результатів спеціальних психологічних знань під час 

проведення слідчого експерименту є застосування отриманих відомостей для 

формування психологічного портрета (профілю) злочинця в кримінальному 

провадженні.  

9. Використання спеціальних знань під час проведення слідчого 

експерименту має бути комплексним. Згідно з емпіричними даними, 

найчастіше залучали таких спеціалістів – носіїв спеціальних знань: інспекторів-

криміналістів (49,4 % кримінальних проваджень); судових експертів Експертної 

служби МВС України (34,3 %); судово-медичних експертів або лікарів (28,1 %); 

автотехніків (13,2 %); психологів  (9,3 %); біологів (4,4 %). 

Розроблено криміналістичні рекомендації щодо підвищення ефективності 

комплексного використання спеціальних знань з різних галузей і залучення до 

проведення слідчого експерименту групи спеціалістів: своєчасність 

формування групи спеціалістів, знання яких будуть необхідні під час 

проведення слідчого експерименту, застосування організаційних заходів щодо 

забезпечення їхньої участі в слідчій (розшуковій) дії; планомірність 

використання групи спеціалістів під час слідчого експерименту на підставі 

складеного слідчим плану;  повнота використання всіх форм і способів 

взаємодії слідчого зі спеціалістами та власне спеціалістів на кожній стадії 

проведення слідчого експерименту; активне використання групи спеціалістів у 
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фіксації результатів слідчого експерименту із застосуванням необхідних 

технічних засобів і методів. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Даніч Є. О. Використання спеціальних знань під час проведення 

слідчого експерименту. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 

спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова 

експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Національна академія 

внутрішніх справ, Київ, 2019. 

У дисертації сформульовано теоретичні положення та практичні 

рекомендації щодо використання спеціальних знань під час проведення 

слідчого експерименту. Висвітлено стан наукового дослідження цього питання; 

з’ясовано кримінальну процесуальну регламентацію, завдання та форми 

використання спеціальних знань під час проведення слідчого експерименту. 

Визначено засади використання спеціальних знань як складової тактики 

слідчого експерименту за етапами підготовки до проведення слідчої 

(розшукової) дії, робочого, фіксації перебігу та результатів, їх оцінювання. 

Окреслено напрями вдосконалення використання спеціальних техніко-

криміналістичних, психологічних і спеціальних знань з інших галузей під час 

проведення слідчого експерименту.  

Ключові слова: спеціальні знання, слідчий експеримент, спеціаліст, 

тактика, досудове розслідування.  
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Данич Е. А. Использование специальных знаний при проведении 

следственного эксперимента. – На правах рукописи. 
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук 

(доктора философии) по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и 

криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – 

Национальная академия внутренних дел, Киев, 2019. 

В диссертации сформулированы теоретические положения и 

практические рекомендации по использованию специальных знаний при 

проведении следственного эксперимента. Раскрыто состояние научного 

исследования указанных вопросов; выяснены уголовная процессуальная 

регламентация, задачи и формы использования специальных знаний при 

проведении следственного эксперимента. Определены принципы 

использования специальных знаний как составляющей тактики следственного 

эксперимента в соответствии с этапами подготовки к проведению 

следственного (розыскного) действия, рабочего, фиксации хода и результатов, 

их оценки. Очерчены направления совершенствования использования 

специальных технико-криминалистических, психологических и специальных 

знаний из других областей во время проведения следственного эксперимента. 

Выяснено соотношение содержания понятий «специальные знания» и 

«специалист» в контексте их использования при проведении следственного 

эксперимента. Обосновано, что, исходя из содержания специальных знаний, 

привлечения к уголовному производству специалистов из разных областей 

научного знания, их законодательное толкование как «специальных знаний и 

навыков применения технических и других средств» нуждается в расширении. 

Предложено дополнить ч. 1 ст. 71 УПК Украины, изложив ее в следующей 

редакции: «специалистом в уголовном производстве является лицо, которое 

владеет научными, техническими или другими специальными знаниями и 

навыками...». 

Сформулированы криминалистические рекомендации по использованию 

консультативной помощи специалиста в процессуальной форме (письменные 

объяснения) во время проведения следственного эксперимента с их 

процессуальным оформлением в качестве приложений к протоколу 

следственного (розыскного) действия в соответствии с требованиями п. 2 ч. 2 

ст. 105 УПК Украины. 

Аргументированы предложения относительно процессуального 

оформления решения следователя о привлечении специалиста к проведению 

следственного эксперимента в форме постановления с целью обеспечения 

надлежащего порядка проведения этого следственного (розыскного) действия. 

Обоснованы предложения по законодательному урегулированию 

следственного (розыскного) действия, предусмотренного ст. 240 УПК Украины, 

в соответствии с решаемыми задачами и организационно-тактическими 

особенностями проведения, для чего следует выделить два его вида: собственно 

«следственный эксперимент» и «проверка показаний на месте», дополнив 

УПК Украины ст. 241
1
 «Проверка показаний на месте». 

Разработаны криминалистические рекомендации по повышению 

эффективности комплексного использования специальных знаний из разных 

областей и привлечения к проведению следственного эксперимента группы 
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специалистов. 

Ключевые слова: специальные знания, следственный эксперимент, 

специалист, тактика, досудебное расследование. 

 

SUMMARY 

 

Y. Danich. Use of special knowledge during the performance of 

investigative experiment. – Manuscript. 

The thesis for a Doctor of Philosophy degree in Law, specialty 12.00.09 – 

Criminal Process and Criminalistics; Forensic Examination; Operative and Search 

Activity (081 – Law). – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2019. 

Thesis formulates theoretical background and presents practical 

recommendations related to use of special knowledge during the performance of 

investigative experiment. Current state of related issues research is outlined; criminal 

procedural regimentation is defined, tasks and forms of use of special knowledge 

during the performance of investigative experiment. Basic concept of use of special 

knowledge as component of investigative experiment tactics is presented with 

consideration of stages of preparation to investigative (search) activity performance, 

its process and results fixation, its evaluation. Methods of improving special 

technical, forensic, psychological and other knowledge used during the investigative 

experiment are formulated.  

Кey words: special knowledge, investigative experiment, specialist, tactics, pre-

trial investigation.  

 

 

 


